

Οι επόμενες κινήσεις του πρωθυπουργού



Τελικά η πρόταση του εξ απορρήτων του πρωθυπουργού, του Γ.Γ. του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκρ. Κοσμίδη, υπερίσχυσε όλων των προτάσεων που είχαν γίνει από κυβερνητικά και κομματικά στελέχη και συνιστού-

● **Αναβολή του ανασχηματισμού και όταν θα γίνει να περιλαμβάνει καταργήσεις και συγχωνεύσεις υπουργείων**

την κρίση.

Ο Κ. Σημίτης «πέιστηκε», πως ένας ανασχηματισμός αυτή την περίοδο δεν θα του έλυσε προβλήματα, το πιθανότερο μάλιστα ήταν να του προσέθετε. Έτσι περιόρισε τις σχετικές εισηγήσεις και επιχείρησε να αποθαρρύνει όσους είχαν πρόθεση να συνεχίσουν να εισηγούνται κυβερνητικές αλλαγές στέλνοντας ευδιάκριτα μηνύματα.

★★

Δύο είναι τα βασικά σημεία

της πρότασης Κοσμίδη, την οποία ο πρωθυπουργός απεδέχθη.

Πρώτον, να αναβληθεί ο ανασχηματισμός για χρόνο που δε θα φαίνεται ότι γίνεται υπό το κράτος πίεσης.

Δεύτερον, όταν θα γίνει να είναι **δομικός**. Να περιλαμβάνει κατάργηση και συγχωνεύσεις υπουργείων, ώστε να δώσει «αέρα» σοβάρων αλλαγών και να καταστείλει αντιδράσεις

Βεβαίως η χρονική απομά-

κρυνση του ανασχηματισμού είναι σχετική. Και τούτο, γιατί δεν είναι καθόλου εύκολο, τι θα πράξει ο Κ. Σημίτης σε μια μελλοντική νέα κρίση ή αν η παρούσα κρίση δεν εκτονωθεί παρά τις περί του αντιθέτου προσδοκίες. Άλλωστε οι υπάρχουσες αυτή τη στιγμή ισορροπίες είναι από εύθραυστες έως και οριακές και δεν παρέχουν στον πρωθυπουργό περιθώρια ελιγμών, κινήσεων τακτικής και πολύ περισσότερο επικοινωνιακών κινήσεων εντυπωσιασμού.

★★

Προς το παρόν ο κ. Σημίτης απέρριψε και τις εισηγήσεις για **επίσηυση** του συνεδρίου, που επίσης του είχαν κάνει στελέχη του περιβάλλοντός του.

Σχετική εισηγήση είχε υποβάλει και ο Κ. Σκανδαλίδης, στα πλαίσια ενός «πακέτου» προτάσεων για την εκτόνωση της κρίσης, που παρέδωσε στον πρωθυπουργό κατά την τελευταία τους συνάντηση.

Περίεργως πώς από το Μαξίμου διέρρευσε μόνο η συγκεκριμένη πρόταση του Γραμματέα της Κ.Ε. με την επισήμανση μάλιστα, ότι απερρίφθη. Δείγμα και αυτό του πάθους των συνεργάτες του Κ. Σημίτη αντιμετώπιζουν τον Κ. Σκανδαλίδη...

Το κατά Μάρκον

Επίσκεψη ο Μάρκον, Μάρκον...



σαν κυβερνητικό ανασχηματισμό και «ανακάτεμα της τράπουλας», ως στοιχείο φυγής προς τα μπρος για έξοδο από

Αντιδράσεις...

Η εμμονή του πρωθυπουργού να μην προβεί σε κινήσεις, οι οποίες κατά την εκτίμηση κυβερνητικών και κομματικών στελεχών θα οδηγούσαν σε εκτόνωση της έντασης, έχει προκαλέσει ποικίλες αντιδράσεις.

Δεν είναι λίγοι εκείνοι που τον κατηγορούν, ότι επέλεξε την τακτική της «ακινήσιδας» εξαιτίας της ατολμίας του να λύσει «γόρδιους δεσμούς». Και ισχυρίζονται, πως η κρίση θα συνεχιστεί και θα ανακυκλώνεται.

Στους αντιδρώντες προστίθενται και οι δυσαρεστημένοι, οι οποίοι προσδοκούσαν τη μετακίνησή τους σε άλλο υπουργείο, ή την αναβάθμισή τους. Χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγμα ο Γ. Παπαντωνίου, ο οποίος... διαρκώς κλείνει τους κύκλους του στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας. Επίσης ο Ν. Χριστοδουλάκης, ο οποίος πάντοτε προσδοκά, ότι θα αναβαθμιστεί οψέποτε προκύψει ανασχηματι-

σμός.

Φυσικά δυσαρεστημένοι είναι και οι μονίμως προσδοκούντες σε μια θέση στην κυβέρνηση (βουλευτών και με θέση υφυπουργού...) και οι οποίοι παρέμειναν στάσιμοι για άλλη μια φορά στην αναμονή.

Πάντως μέσα στο ρευστό σκηνικό κρίσης, που εν δυνάμει έχει διαμορφωθεί, τίποτα δεν μπορεί να θεωρηθεί μόνιμο και δεδομένο. Οι σχεδιασμοί μπορεί να ανατραπούν ανά πάσα στιγμή, από απρόβλεπτα γεγονότα, πολύ περισσότερο που η πρόσφατη εσωκομματική και ενδοκυβερνητική κρίση δεν τελείωσε, παρά τις απόπειρες κουκουλωμάτων και τις ενέσεις τεχνητής αποκλιμάκωσης.

Και είναι αρκετά τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, τα οποία εκτιμούν πως το νέο επεισόδιο κλιμάκωσης και αναπαγωγής της δεν απέχει και τόσο...

Όταν μια κυβέρνηση, ένας πρωθυπουργός, αντιλαμβάνονται το διάλογο ως προσχηματικό στοιχείο υποκλισης συναινεύσεων, τότε δε δείχνουν μόνο ένα πρόσωπο αυταρχισμού, αλαζονείας και περιφρόνησης του λαού. Τότε (ξανα) προκύπτει, ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας των θεσμών και της δημοκρατίας. Τότε η κυβέρνηση αυτή και ο πρωθυπουργός αυτός (ξανα) δείχνουν, πως πορεύονται με νύξια την καθεστωτική αντίληψη και νοοτροπία.

Και ας μη μας ξεγελάσει η παράταση που «μεγαλόφωνα» παρεχώρησε ο πρωθυπουργός στον κατ'επίφαση και σαφώς προσχηματικό διάλογο. Επικοινωνιακό τρυκ και μικροπολιτικός ελιγμός είναι. Η πολιτική βούληση θεωρείται δεδομένη. Οι επιλογές επίσης. Απλά ο πρωθυπουργός για άλλη μια φορά και στο ασφαλιστικό λειτουργεί με την κουτοπόνηρη λογική του γνωστού ανέκδοτου με το σπίτι του Χότζα. Ως εκ τούτου ελάχιστο ενδιαφέρον παρουσιάζει, αν «άδειασε» το Δημ. Ρέππα, ο οποίος την προηγούμενη μόλις υπεραμνόνταν του... περίπου δίμηνου διαλόγου!

Μέσα στο κόλλο είναι κι αυτό και εντάσσεται στους... κινδύνους του επαγγέλματος. Όταν πάλι μια κυβέρνηση θεωρείται προεκλογικά, ότι δε θα θύξουν οι αλλαγές στο ασφαλιστικό τα δικαιώματα των εργαζομένων και ένα χρόνο μετά τις εκλογές επιλέγει ρυθμίσεις, που μεταθέτουν μονομερώς στις πλάτες των εργαζομένων τις «αμαρτίες» του συστήματος, για τις οποίες εν πολλοίς είναι η ίδια υπεύθυνη, τότε ποια άλλη έκφραση, πλην της πολιτικής απάτης, απεικονίζει την πραγματικότητα; Οι θέσεις και προτάσεις του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ είναι αποκλυπτική εν'αυτού. Εξαιρετική η δουλειά των καθηγητών Ρομπόλη και Ρωμανιά. Και περίπου ταυτίζονται οι θέσεις αυτές με τις αντίστοιχες του ΚΚΕ, του ΣΥΝ, του ΔΗΚΚΙ, αλλά και της «συνδικαλιστικής αντιπολίτευσης» του ΠΑΣΟΚ. Γι'αυτό σας είπα, θέμα πολιτικής βούλησης ήταν οι επιλογές της κυβέρνησης. Σε ποιο διάλογο να τολμήσει να πάει ο Πολυζωγόπουλος έτσι; Ανά εινε στον Αποστολίδη, τον Πρωτόπαπα, το Σπυρόπουλο. Και τον κατενόησαν...

Είναι όλοι τους στην κυβέρνηση ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΨΥΧΩΝ και μάλιστα κακοί. Καμιά απολύτως σχέση δεν έχουν με κοινωνική ενσυναίσθηση! Θέλετε παραδείγματα; Ποια πολιτική ανάπτυξης και απασχόλησης παρουσιάζουν; Ποια η θέση τους απέναντι στο τεράστιο κρατικό έλλειμμα, της μη εκκλήρωσης των θεσμοθετημένων υποχρεώσεων του κράτους στην καταβολή ασφαλιστικών εισφορών, που έχει στην πράξη ακυρώσει την τριμερή χρηματοδότηση και είναι μια από τις βασικές αιτίες της τραγικής κατάστασης των Ταμείων; Ποια τα μέτρα τους για την καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής; Λογιστές ψυχών, ανίκανοι, ικανοί μόνο στο να ακούνε τα κελύσματα των αφεντικών και συνεταιρών της διαπλοκής. Μοναδικό λέει, πρόβλημα το... επικοινωνιακό πλασάρισμα της αναληψίας και της κοινωνικής κατεδάφισης. Ναι, όπως το ακούτε. Αυτή είναι η προμούρα του Σημίτη, του Λαλιώτη, του Κοσμίδη, του Πανταγιά και των λοιπών! Κωμικοτραγικός και αξιοθρήνητος ο τρόπος που «ενημερώνονταν» την Τετάρτη το βράδυ (από τους δημοσιογράφους!) μέλη της Κυβερνητικής Επιτροπής και του Ε.Γ. για τις θέσεις της κυβέρνησης. Ναι, αυτοί οι οποίοι σε λίγες ώρες θα αποφασίσαν για το μέλλον μας! Ιδεολογία διαλό-



μος που προκαλεί ήδη σφοδρές αντιδράσεις από την Πανεπιστημιακή Κοινότητα και από τη Σύνοδο των Πρυτάνεων.

Θα είναι η πρώτη σοβαρή δοκιμασία του Π. Ευθυμίου, αφού μέχρι τώρα οι αλλαγές του δεν συνάντησαν αντιθέσεις και δεν απαιτήσαν διαβουλεύσεις και διαπραγματεύσεις. Όμως οι πρυτάνεις έχουν δείξει και στο παρελθόν ότι δεν αστειεύονται, όταν θίγεις τα δικαιώματα και τα κεκτημένα τους. Εδώ θα φανεί αν ο υπουργός έμαθε από τους πολιτικούς φίλους του και τη γλώσσα της διπλωματίας.

Στο ασφαλιστικό ο «θούριος»

Διαφεύστηκαν όσοι περίμεναν σύγκρουση του Άκη Τσοχατζόπουλου με τον Κ. Σημίτη για την περικοπή των εξοπλιστικών προγραμμάτων.

«Δεν είναι τόσο άπειρος ο Άκης για να συγκρουστεί με τον πρωθυπουργό για ζητήματα που τον αφορούν άμεσα», παρατηρούσαν πολιτικοί του φίλοι και συνεργάτες, προαναγγέλλοντας «αντάρτικο» του υπουργού Άμυνας για άλλα θέματα τα οποία δεν χειρίζεται ο ίδιος και έχουν ερείσματα στην κοινωνία, όπως είναι για παράδειγμα το ασφαλιστικό.

«Περιμένετε και θα δείτε τι θα γίνει τη Τρίτη» τόνιζαν οι συνεργάτες του υπουργού, παραπέμποντας στη συνεδρίαση του ΚΤΕ που θα γίνει μεταξύ των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ με τη συμμετοχή του Τ. Γιαννίση και του Ν. Φαρμάκη.

Ιδού, λοιπόν, το θέμα στο οποίο θα σηκώσει «θούριο» ο Άκης.

Ξαφνικά στη Βουλή

Ο υπουργός Άμυνας πέρασε την είσοδο της Βουλής την Τετάρτη και επισκέφθηκε τα γραφεία του Σωκ. Κοσμίδη και του Απ. Κακλαμάνη για τα «χρόνια πολλά», αλλά όχι μόνο, όπως μου εκμυστηρεύθηκε αυτόπτης μάρτυρας.

Ο Α. Τσοχατζόπουλος είπε στον Κοσμίδη και στη συνέχεια στον Πρόεδρο της Βουλής ότι θεωρεί υπερβολικά σκληρές τις νέες ρυθμίσεις για το ασφαλιστικό και ότι δεν γίνεται γι' αυτό το θέμα να σωπήσει. Ο Κοσμίδης απλώς

άκουσε την προειδοποίηση του υπουργού, ενώ ο Απ. Κακλαμάνης του επισήμανε ότι οι ρυθμίσεις πλήττουν μόνο τους προνομιούχους.

Κακλαμάνης και Τσοχατζόπουλος συμφώνησαν επίσης να αποσύρουν τις διατάξεις που έκρινε αντισυνταγματικές το επιστημονικό Συμβούλιο της Βουλής, για τη θεσμοθέτηση ποσόστωσης στην εισαγωγή γυναικών στις ανώτατες στρατιωτικές σχολές.

Πόσα χρόνια χρειάζονται;

Ισχύει από την περασμένη εβδομάδα το νέο Σύνταγμα, μετά τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, αλλά για να τεθούν σε εφαρμογή θα πρέπει να εκδοθούν κάποιοι νόμοι που πολύ δύσκολα θα συνταχθούν.

Για να τεθεί για παράδειγμα σε εφαρμογή η διάταξη για το ασυμβίβαστο των ιδιοκτητών ΜΜΕ με τους ιδιοκτήτες εταιρειών που συνάπτουν συμβάσεις με το Δημόσιο θα πρέπει να εκδοθεί υποχρεωτικά ειδικός νόμος.

Ένας τέτοιος νόμος έπρεπε να έχει εκδοθεί από το 1975 για να μπορούν να διενεργούνται δημοψηφίσματα, αλλά επειδή δεν τα ήθελαν οι κυβερνήσεις ο νόμος δεν ψηφίστηκε ποτέ.

Αφού λοιπόν περιμένουμε 25 χρόνια τον νόμο για τα δημοψηφίσματα, φανταστείτε πόσα χρόνια θα περιμένουμε τον νόμο για τους ιδιοκτήτες των ΜΜΕ!

Έρευνα για τον... Ξεχασίδη!

Είναι φοβερό πώς κατορθώνει πολλές φορές ο πολιτικός κόσμος να στρέφει την κοινή γνώμη εναντίον του.

Δεν εξηγείται αλλιώς πώς δεν παρενέβη κάποιος για να ματαιώσει την έρευνα που διατάχθηκε από το ραδιοτηλεοπτικό συμβούλιο για τη διαφήμιση με τον... «Ξεχασίδη». Τι έχει συμβεί;

Θα ακούσατε πιθανόν μια διαφήμιση το Πάσχα που μια μικρούλα ζήτηγε στο τηλέφωνο το βουλευτή Ξεχασίδη που την είχε βαφτίσει και είχε ξεχάσει να της πάρει λαμπάδα!

Για τη διαφήμιση αυτή το ΕΣΡ διέταξε προκαταρκτική έρευνα, γιατί λέει προσβάλλει τον θεσμό του Κοινοβουλίου, προφανώς κατόπιν υποδείξεων κάποιων εύθικτων πολιτικών ανδρών που εξαντλούν σε τέτοια θέματα την ευαισθησία τους.

Κι είμαι περίεργος να δω πού θα καταλήξει αυτή η έρευνα...

Μας λείψατε...

Προς Γεράσιμο Γιακουμάτο, Λιάνα Κανέλλη, Ευάγγελο Γιαννόπουλο, Μαρία Δαμανάκη, Θόδωρο Πάγκαλο, Θόδωρο Τσουκάτο, Άρη Σπηλιωτόπουλο και τόσους άλλους. Δεκαπέντε ημέρες χωρίς εσάς ήταν πάρα πολλές.

Μας λείψατε...

Ο ΘΡΑΣΥ-ΒΟΥΛΟΣ

ΠΑΡΟΝ

22.4.01

✓ Κι άλλος από το ΠΑΣΟΚ ενδιαφέρεται για Δήμαρχος Πειραιά... Πρόκειται για τον Παντελή Οικονόμου, που το θέλει πολύ. Με την προϋπόθεση ότι θα έχει την στήριξη του κόμματος. Και να συμφωνεί και ο Σωκράτης (ο Κοσμίδης, προς αποφυγή παρεξηγήσεων)...